

При этомъ были произведена рыбная ловля. По окончаніи этого, Владыка съ гостями взшелъ на приготовленный для него баркасъ и съ берега рѣки съ расположившейся по порядку группы была снята фотографическая карточка.

Но какъ день клонился къ вечеру, то Владыка на томъ же баркасѣ изволилъ отбыть въ село Супонево для служенія всенощнаго бдѣнія, за которымъ имъ произнесено трогательное до глубины души и умиленное слово по случаю появившейся въ томъ селѣ секты-хлыстовъ. По окончаніи всенощной, на пути въ Свѣнскій монастырь для ночлега, Владыка посѣтилъ дома двухъ мѣстныхъ приходскихъ священниковъ. Прибывъ въ монастырь Владыка долго наслаждался краснымъ звономъ, происходившимъ на монастырской колокольнѣ.

25-го числа, въ Воскресенье, въ 8^{1/2} часовъ утра собрались къ настоятельскимъ кельямъ вся братія обители для провода всѣмъ дорогого и великоименитаго гостя Преосвященнѣйшаго Епископа Никанора и для полученія Архипастырскаго благословенія. Преподавъ въ послѣдній разъ благословеніе братіи и собравшемуся народу, Владыка распростился съ о. Игуменомъ и благополучно отбылъ изъ монастыря, напутствуемый благопожеланіями.

Обозрѣніе Епархіи Преосвященнымъ Никаноромъ въ Юль 1900 года.

Долго ожидали Преосвященнаго Никанора въ уѣздахъ Кромскомъ и Дмитровскомъ. Наконецъ сдѣлалось извѣстнымъ, что онъ обозреть эти уѣзды между 21 и 27 Юля, причемъ уже не сказано было, какъ прежде, гдѣ и когда онъ имѣеть служить. Очевидно, что рабоче

время и жара мѣшали ему опредѣлительно указать на всѣ сроки свои дѣйствія. Тѣмъ не менѣе по началу и это обозрѣніе было непрерывнымъ рядомъ церковныхъ службъ.

Послѣ краткаго обзора церкви с. Салтыковъ и документовъ оной, Преосвященный въ церкви с. Шахова присутствовалъ 21 числа за вечернею, по окончаніи которой посѣтилъ старосту Мих. А. Торопова, у котораго предложенъ чай.

Въ Кромѣ Преосвященный пріѣхалъ около 9-ти часовъ вечера—прямо въ соборъ, гдѣ было совершено довольно торжественное служеніе утрени. По обычаю, Владыка привѣтствовалъ горожанъ поучительнымъ словомъ, въ которомъ говорилъ о пользѣ жизни въ благоустроительныхъ союзахъ, каковы напр. государственный и церковный, въ которомъ всѣ чрезъ единую главу—Христа соединяются таинственно съ самимъ Богомъ, подъ мощнымъ покровомъ и защитою Котораго живутъ въ твердой надеждѣ на безопасность и благоденствіе.

Какъ бы продолжая эту рѣчь, на другой день, 22 Іюля, въ день тезоименитства Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Преосвященный говорилъ о высокихъ доблестяхъ Высокой именинницы, сердечно заботящейся о всякого рода бѣдствующихъ. Въ частности же, указуя на ея великій призывъ къ помощи страждущимъ отъ звѣрствъ китайцевъ, Преосвященный призывалъ всѣхъ на помощь этимъ страдальцамъ отъ китайскаго неистовства. Онъ самъ внесъ свою лепту на это святое дѣло. И его примѣру послѣдовали многіе.

Послѣ Литургіи Владыка посѣтилъ соборнаго ктитора г. Трубицына, потомъ былъ у г. Исправника, котораго пригласилъ быть членомъ комитета по сбору пожертвованій на христіанъ, страдающихъ отъ притѣ-

сненій китайскихъ. Далѣ были обозрѣны Никольская и Никитская церкви, которыя теперь капитально ремонтируются. Всенощную Владыка служилъ въ Троицкой церкви, при пѣніи того же мѣстнаго хора, управляемаго талантливымъ регентомъ. Какъ и за литургіей стеченіе богомольцевъ было громадное. И всѣхъ ихъ Владыка помазывалъ освященнымъ елеемъ, какъ за литургіей всѣхъ благословлялъ. Обозрѣніе документовъ совершилъ Владыка на возвратномъ пути, при чемъ сдѣлано должное вразумленіе относительно важности веденія записи расхода вѣнчиковъ, а также и относительно записей святаго крещенія. Не мало дано было и общихъ совѣтовъ относительно пріемовъ при ревизіяхъ, совершающихся часто при самыхъ неблагопріятныхъ обстоятельствахъ, которыя между тѣмъ всецѣло зависятъ отъ недоразумѣній, столь обычныхъ при суетѣ.

Утромъ 23 Владыка отправился въ Кромскую женскую общину, отстоящую отъ города на 12 версть. Черезъ часъ онъ былъ уже въ монастырскомъ храмѣ, гдѣ совершилъ литургію и посвятилъ въ Іерея молодого діакона—Дмитрія Христофорова. Въ словѣ, обращенномъ къ инокинямъ, Преосвященный увѣщевалъ всѣхъ возложить твердую надежду на Бога въ упованіи, что дающій пищу алчущимъ и питающій птицъ небесныхъ препитааетъ служащихъ Ему и трудящихся усердно различными благими трудами на пользу общую. Нѣсколько отдохнувши, Владыка, несмотря на великій зной, отправился въ е. Долженки. Здѣсь онъ былъ встрѣченъ множествомъ народа, которому было предложено поученіе о добромъ препровожденіи праздничныхъ дней. Послѣ вечерни, Владыка, по совѣту г. Пристава, обратился съ предложеніемъ къ народу оказать помощь страждущимъ и утѣшеннымъ отъ китайцевъ.

И вотъ множество народа согласилось дать на сіе по одному снопу отъ каждой копны, что составить копѣекъ по 50 съ каждой семьи. Такую же готовность на сіе дѣло выразили и нѣкоторые жители селенія Лубянки. Причту и благочинному с. Лубянокъ Преосвященный предложилъ неотложно позаботиться наружнымъ ремонтомъ храма. А псаломщику этой церкви внушалось заняться обученіемъ дѣтей церковному пѣнію, что и началось тогда же. При этомъ поющимъ велѣно было идти впередъ. Вслѣдъ за ними пошелъ и Владыка, а потомъ и толпа. При спускѣ у моста Владыка остановился у камней, приготовленныхъ для шоссе. Они поразили его своимъ сходствомъ съ желѣзной рудою, гряда которой будто-бы находится здѣсь-же у рѣки. И вотъ, вотъ земство устроить если не рельсовый путь, то почти желѣзный, хотя и на маломъ пути, который такъ тяжелъ для путниковъ, привыкшихъ къ болѣе удобнымъ путямъ.

Въ г. Дмитровскъ Владыка пріѣхалъ около 10 ч. вечера. И такъ какъ встрѣчавшихъ его было много, то онъ выразивъ свое удовольствіе и для удовлетворенія духовной нужды распорядился служить утреню, которая окончилась около 11^{1/2} часовъ вечера. Это дало возможность Владыкѣ благословить всѣхъ, желавшихъ получить благословеніе.

За литургіею Владыка говорилъ о страстотерпцахъ князьяхъ Борисѣ и Глѣбѣ, павшихъ отъ злобы и ненависти, противъ которой Св. Церковь заповѣдуетъ словами Господа и Апостола имѣть любовь, неустрашаемую ни какими опасностями и бѣдами. Отсюда ораторъ перешелъ къ современнымъ избіеніямъ христіанъ въ Китаѣ и увѣщевалъ всѣхъ оказать помощь страждущимъ отъ ненависти Китайской, какъ свойственной

язычникамъ настолько, насколько христіанамъ должна быть свойственна всеобъемлющая любовь—образцы которой показали благовѣрные князья—кроткій Романъ и незлобивый Давидъ, какъ были наречены въ святомъ крещеніи Свят. Борисъ и Глѣбъ. Къ слову Владыка присовокупилъ и дѣло, давши свою лепту, за которой посыпали и многіе другіе. Вечеромъ Владыка обозрѣлъ церкви: Покровскую, Казанскую и другія, оканчивая древнѣйшею Димитріевскою, построенною Димитріемъ Кантемиромъ. Смотра на необъятно-великія стѣны сада Кантемира, проданнаго вмѣстѣ съ 18 десятинами земли за 4000 рублей. Владыка говорилъ, что хорошо было бы за семи стѣнами устроить обитель, которой Димитровскій уѣздъ не имѣетъ ни одной.

Воспользовавшись въ теченіи сутокъ гостепріимствомъ многосемейнаго священника Θεодора Случевского, Преосвященный на другіе сутки перешелъ въ квартиру г. Предводителя Дворянства, хозяинъ которой (г. Жуковъ) предложивъ Владыкѣ чай и закуску. Утромъ Владыка принялъ духовенство съ рапортами и документами церковными. Видимо, Архипастырь остался очень доволенъ состояніемъ церквей и дѣятельностію духовенства, отнесимся ко Владыкѣ весьма сочувственно. Два благочинныхъ поѣхали провожать Владыку, но отъ кладбищенской церкви онъ воротилъ ихъ домой, ибо провожавшихъ Владыку лицъ было достаточно. На пути въ Кромы, Владыка посѣтилъ церковь с. Кутафина, гдѣ онъ благодарилъ прихожанъ за встрѣчу, а послѣ молебствія предложилъ имъ принять участіе въ помощи страждущимъ христіанамъ отъ жестокихъ язычниковъ—идолопоклонниковъ китайцевъ—буяновъ и грабителей.

Мѣстный священникъ, получившій въ этотъ день

благодарственную за обученіе грамоту Св. Синода, принималъ Владыку восторженно.

Въ числѣ встрѣчавшихъ Владыку были начальница Общины и мѣстный старшина, пригласившій Владыку на чай. Здѣсь онъ радостно повѣдалъ Владыкѣ, что по призыву Царицы вся волость несомнѣнно приметъ указанное участіе во взносѣ на страждущихъ въ Китаѣ, причемъ Владыка замѣтилъ, что нежелающіе дѣлать указанного взноса не должны быть къ нему принуждаемы; такъ какъ желательно, что бы эти пожертвованія были какъ-бы жертвами Богу въ умилоствленіе, а жертва можетъ быть угодною Богу только добровольная.

Возвратился Владыка въ г. Орель въ 1 часу ночи 27 Іюля. И въ тотъ же день съ ранняго утра онъ началъ обычный пріемъ посѣтителей.

День тезоименитства Преосвященнаго Владыки Никанора.

Въ нынѣшнемъ году день Ангела Его Преосвященства, нашего возлюбленнаго Архипастыря, такъ же какъ и въ прошломъ году ознаменованъ былъ торжественнымъ праздничнымъ служеніемъ во всѣхъ церквахъ г. Орла всенощныхъ бдѣній и литургій съ молебствіемъ о здравіи и спасеніи Владыки и съ произнесеніемъ установленнаго много-лѣтствованія въ свое время Господину Нашему Преосвященнѣйшему Никанору, Епископу Орловскому и Сѣвскому. Самъ Архипастырь совершалъ литургію въ своемъ Троицкомъ соборѣ въ сослуженіи о. каедральнаго протоіерея М. В. Смирнова, и др. старѣйшаго духовенства г. Орла. Въ совершеніи, по окончаніи литургіи, молебствія Божіей Матери-Одигитріи и св. апостолу Никанору приняло